

子神故事 (上)

□ 凤毛

“老鼠历来为人类所厌恶和痛恨,几乎到了无以复加的地步。但是,人类又不得不正视它。十二属相包含了鼠,还放在第一的位置上。老鼠冠以“老”字,被称为子鼠且冠以“子”字,充分体现了人类对鼠不得不有的敬重。子神与子鼠高度关联。天节,也称老鼠节、子神节,是一个重要节日,来源于盘古和子鼠开天,体现的是天运之节律、天道之周期。生肖文化、子神故事、天节习俗,告诉人类,人在这个世界上仅仅是众多物种中普通的一个而已,启发人类对自己过分的主体意识必须反思,以人为本不是一味地满足人的贪欲,必要的环境观念和宇宙意识,才真正能够为实现以人为本提供可能。

一

盘古生活在一个十分遥远的外星系,他身体健硕,性格刚毅。盘古有一个小伙伴叫子神,身躯娇小灵动,性格活泼顽劣。两位日渐觉得生活苦闷,决定一起遨游宇宙。

盘古和子神误打误撞来到银河系,银河系有一团巨大的混沌体。子神好奇之心徒增,执意到混沌体中一玩,盘古百般劝阻。子神趁盘古不备,一头扎入混沌体之内。

子神在混沌体内越陷越深,试图拼命冲出去,结果发现越来越没有可能。

盘古眼看着子神要失去性命,便不顾一切地冲入混沌体救助子神。

混沌体混杂弥蒙,令盘古和子神睁不开眼睛,透不过气。

盘古和子神试图合力挣脱,无耐混沌体量过大、清浊二气过于混杂。盘古和子神根本无法脱身,陷于绝境。

与其坐以待毙,不如放手一搏。

盘古和子神分工合作。盘古举一柄神斧不停地砍劈,子神运用其灵透之气拼命地分清拣浊,终于使清气上升而为天,浊气下沉而为地。

天地虽然分开,但是上下之间很接近,也很不稳固。天随时会下沉与地重合,从而使天地再次陷于混沌。

为了防止天地重合,盘古拼命顶撑天地。他的身躯不停地长高,顶撑着上天不停地长高。在高达1000千米时,上天终于稳固下来,盘古因精疲力竭而轰然倒下。

这就是流传千古的盘古开天、子神开天的故事。

二

子神悲伤极了,深责自己害了盘古的性命,盘古却嘴角挂着微笑安慰子神。

盘古于弥留之际,将自己头部最顶端的7根头发拔下交给子神。他要子神担任天地间的大护法,利用这7根灵发,创造并维护天地秩序。

原来,这7根灵发来自于盘古头顶的发旋,这个发旋无时无刻不在获取宇宙信号。这些信号来自于盘古原来的星系,用于调控、指挥盘古的

所思所想。

子神将这7根灵发带上高高的天际,7根头发变成7颗明亮的星星。这就是北斗七星。子神居留位于北斗七星中心的七斗星宫。

北斗七星由斗杓和斗柄组成,合称斡旋,又称指标。子神给予北斗七星第一推动力,北斗七星开始一刻不停地均匀运转。

子神以“东南西北”定四方,北斗七星旋转一周定为一岁,一岁分为四季,斗柄指东即为春,指南即为夏,指西即为秋,指北即为冬。一年12个月,一天12个时辰。北斗旋转的第一时为子时,第一日为己子,第一月为子月,第一岁为子岁。

子神不仅开辟了天地,还决断了天地的基本秩序和节奏规律,即天地节律、天节大法。子神因而被称为天节神。

后来,天节在人类社会生活中被延展为一个节日,具体时间在每年农历正月十二,为的是纪念盘古、子神开天辟地,为的是纪念天地自然法则的创立。

北斗七星赐予子神无限的智慧和力量,子神开始创设天地万物。

天地阴冷而昏暗,子神就将盘古的双目变成太阳和月亮。天空寂寥而空旷,子神就将盘古的气息变成云,汗水变成雨,鼾声变成雷,呼吸变成风,头发变成星辰。大地苍白而又单调,子神就将盘古的肌肉变成泥土,血脉变成江河,骨骼变成大山,牙齿变成矿藏。大地缺少生机和颜值,子神就将盘古的体毛变成森林和花草。

为了增加天地之间更多的生机和活力,子神决定创造动物。盘古的六脏、六腑是其身体的机枢。子神将盘古的六脏、六腑变成了千百种禽兽鱼虫。这些禽兽鱼虫被区分为十二大类,每一类都具有各自的特征,都有一个首领统管。心为君主之官,神明出焉,由马领之。肺为相傅之官,治节出焉,由虎领之。肝为将军之官,谋虑出焉,由牛领之。胆为中正之官,决断出焉,由鼠领之。膻中为臣使之官,喜乐出焉,由狗领之。脾胃为仓廪之官,五味出焉,由蛇龙领之。大肠为传道之官,变化出焉,由兔领之。小肠为受盛之官,化物出焉,由羊领之。肾为作强之官,技巧出焉,由鸡领之。三焦为决渎之官,水道出焉,由猪领之。膀胱为州都之官,津液藏焉,气化出矣,由猴子领之。

至此,一个更为重要、艰巨的任务摆在子神

面前,那就是制定动物法则。子神通过无比艰辛的努力,完成了这个任务。这个动物法则进一步丰富了天节大法。

三

天节大法无所不在,世间万物无不是依天节而运化,鸟兽鱼虫更是如此,完全如盘古的六脏、六腑的运动变化一样。

盘古的六脏、六腑是一个系统性、链条性极强的整体,它们之间相互传递传送物质、水和气体,从而形成各种能量,满足全部肌体需要。

植物和动物构成了天地间的生命群落,各类生命的延续由天节大法来规序。子神充分发挥其决断功用:树林花草吸收日月精华,草食动物食用之;草食动物吸取草木精华,肉食动物食用之。获取食物必须通过自然的采食、捕猎行为来实现,必须通过奔跑追逐、口牙咬嚼来实现。采食者、捕猎者以满足自身需要量为限,断不可因贪婪而做出无节制的伤害,断不可借用任何外力工具来进行采食和捕猎。

这些规则,千百动物无不遵从。但是,时间一久,一些违反天节的现象还是出现了。

蛇贪心日盛,在获取猎物时使用毒液。子神对蛇果断采取天节惩罚,剥夺其一半的生命时间。蛇的冬眠现象就这样产生了。

龙身躯格外庞大。为了满足自身巨大的贪欲,龙修炼出了水火之术,在获取猎物时喷水或者喷火,给猎物带来了伤害。子神从严执行天节大法,用兔眼、鹿角、牛嘴、驼头、鼷腹、虎掌、鹰爪、鱼鳞、蛇身9种动物的身体部位取代龙的相应部位,龙被肢解一样,结果变成了一个被取消生存资格的物种。

天节大法有效施行,使天地间呈现出一派日月温光、云雷布施、河山运行、草木枯荣、鱼鸟潜翔、群兽奔跑的生动图景。

子神居留七斗星宫,掌管北斗七星,时时刻刻与盘古原来所在的星系通消息。子神的一切创造就是依照这个渠道获取信息和指令而实现的。

子神创设天地万物大功告成,决定下凡世间,体验一下平凡动物的快乐。

鼠由盘古的胆脏而化生,胆主决断,与子神特质一致。子神下凡投胎于鼠,于是就有了子鼠。